



Region Hannover

Der Regionspräsident

Regionspräsident

► **Nr. 3080 (IV) AaA**

Hannover, 30. März 2020

## Antwort auf Anfragen

*öffentlich*

Gremium	geplant für Sitzung am	Be-schluss		Abstimmung		
		Laut Vor-schlag	abwei-chend	Ja	Nein	Enthal-tung

## Dienstwagenberechtigung von Mitarbeitenden in der Regionsverwaltung und in den Beteiligungsgesellschaften Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 27. Februar 2020

### Sachverhalt:

Dienstwagen werden in vielen Betrieben und Firmen ab einer bestimmten Hierarchiestufe standardmäßig als Gehaltsbaustein angeboten. Da es sich finanziell für Unternehmen und Mitarbeiter\*in umso mehr lohnt, je teurer das Auto ist, führen Dienstwagenberechtigungen zu immer mehr großen Autos auf unseren Straßen. So waren im Jahr 2019 80% der neu zugelassenen SUVs Dienstwagen. Zu diesem Sachverhalt stellen wir deshalb folgende Frage an die Verwaltung:

1. Gibt es bei der Region Hannover Mitarbeiter\*innen, die im Rahmen ihres Gehalts eine Dienstwagenberechtigung haben und wenn ja, wie viele?
2. Gibt es bei den Beteiligungsgesellschaften der Region Hannover Mitarbeiter\*innen, die im Rahmen ihres Gehalts eine Dienstwagenberechtigung haben und wenn ja, wie viele? Bitte nach Beteiligungsgesellschaften einzeln auflisten.
3. Falls bei 1.) und 2.) ja, zu welcher Fahrzeugklasse (zB Sports Utility Vehicle (SUV) Limousinen, Kombis, Kleinwagen) gehören die Wagen?

4. Gibt es bei der Region und/oder den Beteiligungsgesellschaften Alternativen zum Dienstwagen, zB Jobrad, eine Mobilitätspauschale oder BahnCard 100? Bitte nach Beteiligungsgesellschaften einzeln auflisten.

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Bei der Region Hannover gibt es keine Mitarbeiterinnen oder Mitarbeiter, die im Rahmen ihres Gehalts eine Dienstwagenberechtigung haben.

Zu 2. und zu 3.:

Für die nachfolgende Beantwortung war die Regionsverwaltung auf Informationen ihrer Beteiligungsunternehmen angewiesen. Dabei richtete sich die Abfrage an die bedeutenden Beteiligungsunternehmen. Die Antworten basieren insofern auf die von den Beteiligungsunternehmen zur Verfügung gestellten Informationen.

Die Zuordnung der in den Beteiligungsunternehmen vorhandene Personenkraftwagen erfolgte nach dem vom Kraftfahrt-Bundesamt (KBA) getragenen Klassifikationssystem der Zuordnung nach Fahrzeugsegmenten.

	<b>Zu 2.)</b>	<b>Zu 3.)</b>
<b>Beteiligungsunternehmen</b>	<b>Dienstwagen-Berechtigung Anzahl</b>	<b>Zuordnung nach Fahrzeug-Segmenten (KBA)</b>
Zweckverband Abfallwirtschaft Region Hannover	1	Großraum-Van
hannoverimpuls GmbH	3	Kompaktklasse Mittelklasse
HRG – Hannover Region Grundstücksgesellschaft mbH & Co. KG	1	Mittelklasse
Infra Infrastrukturgesellschaft Region Hannover GmbH	2	Geländewagen Mini-Van
Klinikum Region Hannover GmbH	23	Kleinwagen Mittelklasse Obere Mittelklasse SUV Geländewagen Großraum-Van
KSG Hannover GmbH	8	Kompaktklasse Mittelklasse Obere Mittelklasse Geländewagen

		Großraum-Van
regiobus Hannover GmbH	11	Kompaktklasse Mittelklasse
ÜSTRA Hannoversche Verkehrsbetriebe AG	3	Mittelklasse Oberklasse
Zoo Hannover GmbH	3	Mittelklasse Geländewagen

Die Beteiligungsunternehmen Connect Fahrplanauskunft GmbH, GVH – Großraum-Verkehr Hannover GmbH, Klimaschutzagentur Region Hannover GmbH, hannover.de und Hannit AöR verfügen über keine Dienstwagenberechtigungen für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter.

#### Zu 4.:

Bei der Region Hannover wird allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern das Job-Ticket angeboten. Außerdem bietet die Region Hannover zahlreiche Alternativen zur Nutzung eines Dienstwagens an. Neben Dienstfahrrädern werden auch Elektro- und Lastenfahrräder vorgehalten und können für die dienstliche Nutzung reserviert werden.

Für die gelegentliche Nutzung des ÖPNV können gegen Vorlage der Dienstreisegenehmigung Fahrkarten des GVH an den Pförtnerlogen oder im Personalservicebüro abgeholt werden.

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die häufig den ÖPNV nutzen, jedoch kein privates JobTicket beziehen, können ein dienstliches JobTicket beantragen. Dieses darf jedoch ausschließlich dienstlich genutzt werden.

Derzeit läuft das Verfahren zur Änderung der Dienstanweisung der Region Hannover über die Durchführung von Dienst- und Fortbildungsreisen. In der Änderung geht es darum Fahrkarten der Deutschen Bahn zukünftig zentral durch das Team Bezüge (11.02) über das OnlinePortal der Deutschen Bahn zu beschaffen. Die Nutzung des DB-OnlinePortals bietet die Chance für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Region Hannover die BahnCard Business anzuschaffen, wenn davon auszugehen ist, dass sich die Anschaffungskosten einer solchen BahnCard durch Dienst- oder Fortbildungsreisen amortisiert. Die BahnCard Business darf auch für private Reisen genutzt werden.

Weiterhin liegen im Team Bezüge (11.02) Berechtigungsfahrkarten für Nahverkehrslinien der Eisenbahnverkehrsunternehmen DB Regio, erixx, metronom und WestfalenBahn bereit. Die Fahrkarten sind für Dienstreisen kostenlos nutzbar und können reserviert werden.

Auskunftsgemäß sind bei den Beteiligungsgesellschaften folgende Alternativen zum Dienstwagen vorhanden:

<b>Beteiligungsunternehmen</b>	<b>Alternativen zum Dienstwagen</b>
Zweckverband Abfallwirtschaft Region Hannover	Bahncard 25
Hannoverimpuls GmbH	1 Pool-Fahrzeug (E-Golf) und 1 Pool

	E-Bike Bahncard 50 und Bahncard 25 Job-Ticket
Klinikum Region Hannover GmbH	Poolfahrzeuge für Dienstfahrten vergünstigtes Job Ticket Bahncard Job Rad in Bearbeitung

Beteiligungsunternehmen	Alternativen zum Dienstwagen
KSG Hannover GmbH	JobTicket Bahncard 50 für Geschäftsleitung und ppa Mobilitätzuschuss i. H. des jeweils gültigen Monatskartentarifs für öffentliche Verkehrsmittel
regiobus Hannover GmbH	JobTicket
ÜSTRA Hannoversche Verkehrsbetriebe AG	JobRad JobTicket Fahrtkostenzuschuss zum ÖPNV wenn Wohnort außerhalb der Region und auf Nutzung des eigenen KfZ für Fahrten zur Arbeit verzichtet wird. Einzelvertraglich ist Kostenübernahme der Bahncard 100 möglich.
Zoo Hannover GmbH	JobTicket
Klimaschutzagentur Region Hannover GmbH	JobRad JobTicket in Prüfung Teilweise Bahncard 25 oder Bahncard 50

Die Unternehmen HRG – Hannover Region Grundstücksgesellschaft mbH & Co. KG, infra Infrastrukturgesellschaft Region Hannover GmbH, GVH – Großraum-Verkehr Hannover GmbH, hannover.de und Hannit – Hannoversche Informationstechnologien AöR verfügen über keine Alternativen zum Dienstwagen.

**Anlage(n):**

keine